Biosféra – svetový ekosystém
Biosféra – priestor na našej planéte, ktorý obývajú organizmy

Zložky biosféry – živé – organizmy

· neživé – voda, pôda, vzduch, slnečné žiarenie, minerálne látky, horniny

jednotlivé časti biosféry sú rozmanité –

· vodné ekosystémy – morské ekosystémy, ekosystémy sladkých stojatých vôd, tečúcich vôd, brakických vôd

· suchozemské ekosystémy – lesné, lúčne, stepné, vysokohorské, kultúrne

Podľa vegetačných pásem poznáme mnohé biómy – savana, tajga, opadavý les, les mierneho pásma, tropický les, step, tundra, púšť.

Živé zložky prijímajú energiu a látky z neživých zložiek biosféry. Živé a neživé zložky biosféry sa navzájom ovplyvňujú a tvoria neoddeliteľný celok.

Najrozšírenejšími obyvateľmi biosféry  sú mikroorganizmy, podieľajú sa významne na premene látok.

Zdrojom obehu látok a toku energií je slnečná energia. Obeh látok spôsobuje neustále zmeny, čo vyvoláva aj zmeny v ekosystémoch, ktoré sa neustále menia a obnovujú. Celá biosféra sa postupne vyvíja. V priebehu miliónov sa v biosfére ustálila biologická rovnováha. Jej udržanie je nevyhnutné pre existenciu organizmov a ľudskej spoločnosti. Biologickú rovnováhu môže narušiť nevhodný zásah človeka /neprimerané hnojenie, postrekovanie/.  
Biologická rovnováha v prírode

Biologická rovnováha – schopnosť ekosystému udržiavať sa bez podstatných zmien alebo sa vracať po mimoriadnom vychýlení do pôvodného stavu.

Rovnováha živých zložiek ekosystému v prírode je pre život nevyhnutná. Počet rozličných druhov a jedincov v prostredí navzájom súvisí. Rovnováhu udržuje vzájomná vyváženosť živých zložiek ekosystému. Udržuje sa spätnou väzbou, ktorá závisí od vzťahu predátorov a koristi. Veľký počet koristi zvyšuje počet dravcov a zvýšenie počtu dravcov znižuje počet koristi /úhynom/.
Biologická rovnováha  je dynamický stav, ktorý sa mení. Je to neustále vyrovnávanie kolísania okolo rovnovážneho stavu, ktorý si ekosystém sám vyrovnáva bez vonkajších zásahov a vplyvov.

Stabilné ekosystémy sú v ekologickej rovnováhe, majú schopnosť zachovať si rovnovážny stav, aj ak na ne pôsobia rušivé vplyvy, takými sú prírodné ekosystémy.

Narušením vzťahov medzi organizmami a prostredím dochádza k narušeniu ekologickej rovnováhy, vzniká nestabilita- neschopnosť ekosystému odolávať rušivým vplyvom , takými sú umelé ekosystémy /poľný, záhradný/.

Ekologickú rovnováhu v prírode môže narušiť :

· znečistenie ovzdušia a zmeny v zložení atmosféry, ktoré sa prejavujú aj zmenami v podnebí

· znečistenie povrchových a podzemných vôd, ohrozovanie morí a oceánov

· znečisťovanie pôdy dôsledkom priemyselnej a poľnohospodárskej činnosti

· rast ľudskej populácie a urbanizácie spojené s hromadením odpadov, rastom spotreby energie, s hygienickými problémami a šírením chorôb

Bez biologickej a ekologickej rovnováhy v prírode nie je možné zachovať biologickú diverzitu – druhovú rozmanitosť organizmov na Zemi.
