Zmyslové orgány stavovcov

Zmyslové orgány zabezpečujú spojenie medzi vonkajším a vnútorným prostredím. Chemické, plynné, mechanické, zvukové a svetelné podnety zachytávajú zmyslové bunky = receptory. Zmysly = čuch, chuť, hmat, sluch a zrak.

Čuch 

- vnímanie plynných látok. Ryby vnímajú pachy čuchovou jamkou nad ústnym otvorom. Vtáky a cicavce majú čuch v nosnej dutine (zobák, nozdry). Hady vnímajú čuch a hmat jazykom.

Chuť

- spôsobujú rozpustené chemické látky. Ryby nevnímajú chuť. Plazy cítia chuť na jazyku a podnebí, vtáky pri koreni jazyka a cicavce v chuťových pohárikoch na jazyku. Niektoré obojživelníky a plazy majú v ústnej dutine špeciálny orgán na súčasné vnímanie čuchu, chuti aj teploty.

Hmat

- informácie o dotyku, chlade, teplote a bolesti. Hmatové bunky sú najmä v koži, ústach a na fúzoch. Ryby majú hmat na hmatových fúzach, v ústach, na perách, chrbte a na análnej plutve. Vtáky majú hmat pri koreni zobáka a niektorých pierkach. Cicavce majú hmat v hmatových fúzach, v koži, na chodidlách laby.

Zrak
- vnímanie svetelných podnetov. Orgánom zraku je oko. Obojživelníky môžu oko vtiahnuť dovnútra, plazy môžu otáčať očnými guľami. Ryby, vtáky a cicavce majú dobre vyvinutý zrak na denné farebné videnie. Čierno-biele videnie majú živočíchy aktívne v noci a za súmraku.

Sluch  

- zachytáva zvukové vlny. Sluchovým orgánom je ucho. Ryby majú len vnútorné ucho. Obojživelníky a plazy dobre počujú, majú aj stredné ucho zakončené bubienkom. Cicavce majú vonkajšie ucho s ušnicou, stredné a vnútorné ucho. Najlepší sluch majú netopiere a veľryby (ultrazvukové signály = navigácia). 

Hmatové fúzy mačky sú také citlivé, že v tme fúzami vníma pevné predmety. Mačke sa v ostrom svetle zúži zrenica na tenkú štrbinu, v slabom svetle sa rozšíri. Bočná čiara rýb je kanálik so zmyslovými bunkami citlivými na vlnenie, prúdenie, teplotu vody a vnímanie prekážok. Pes vidí pastelovo, vníma ultrazvuk a má čuchovú pamäť. Stavovce, ktoré majú vyvinuté vnútorné ucho, majú rovnovážny orgán. Niektoré stavovce reagujú na magnetické pole Zeme (sťahovanie vtákov, ...).      
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